

粵港訂9領域71合作措施

聯手拓人幣業務 力爭教育醫療獲突破

粵港合作聯席會議第十六次工作會議今日在廣州舉行。政務司司長唐英年和廣東省副省長招玉芳共同簽署實施《粵港合作框架協議》2011年重點工作協議，整份工作計劃涵蓋九個領域，共有七十一項措施，為今年粵港合作定下了明確的目標。

本報記者黃裕勇廣州二十八日電

為把握廣東省經濟高速發展帶來的機遇，充分發揮粵港合作的區域優勢，粵港雙方今天共同簽署了落實《粵港合作框架協議》的《二〇一一年重點工作》，整份工作計劃涵蓋九個領域，共有七十一項措施，是今年粵港合作的明確目標。唐英年表示，粵港雙方將結合兩地的力量，在包括跨境基建、金融、環境和生態保護，特別是在教育、醫療等領域爭取突破，並大力推進包括深圳前海、珠海橫琴、廣州南沙區重點的區域合作項目，爭取合作取得實質、具體的成果，為便利兩地居民往來、加強經濟合作、提升生活素質，創造更加有利的環境。

前海推進服務業合作

粵港合作《二〇一一年重點工作》工作計劃中，有許多亮點項目。在金融合作方面，粵港將聯手拓展與世界各地的跨境貿易和投資人民幣結算業務，共同探索開展粵港人民幣深度業務創新試點，支持符合條件的廣東企業在港發行人民幣債券；鼓勵符合條件的內地證券公司與香港證券公司在廣東省設立合資證券投資諮詢公司，兩地共同研究加強粵港期貨業務合作，推動港股組合ETF在深圳交易所上市；支持深圳證券交易所與香港交易所加強合作。

在重點區域合作方面，粵港將按照《前海深港現代服務業合作區總體發展規劃》要求，研究推出金融及專業服務等方面的優惠措施，全面推進與香港服務業的合作；廣東也將抓緊推動落實《橫琴總體發展規劃》賦予橫琴的各專項創新政策，盡快出台《關於加快推進橫琴開發的若干意見》，加大面向港澳招商的工作力度；廣東還將推進廣州南沙CEPA先行先試示範區的建設，重點推進與香港在城市規劃建設和管理、科技創新與研發設計、教育培訓、休閒旅遊與健康服務、航運物流、文化創意與影視製作、綠色都市農業等領域合作。在深港邊界區落馬洲河套地區開發方面，粵港將優化河套地區「初步發展大綱圖」內的發展建議，加快落馬洲河套地區發展規劃及工程研究工



作。

在基礎設施建設及口岸合作方面，港珠澳大橋和廣深港高速鐵路是今年的重點工程，唐英年透露，目前港珠澳大橋主體工程最重要的合約，即隧道及人工島工程的設計施工總承包合約及項目融資都已完成，粵港將確保港珠澳大橋如期建成通車，而廣深港高速鐵路廣州至深圳北段將於今年建成通車，福田站段2012年建成，香港段2015年建成。

深港西部快軌列重點

此外，粵港還將完成東江流域水量水質監控系統主體工程建設，持續優化東江水資源調度機制，落實粵港《東江供水協議》，保障對港供水。

廣東省副省長招玉芳對口岸建設與通關監管給予高度重視，今年粵港將加快蓮塘／香園圍口岸、深港西部快速軌道交通、廣深港高速鐵路和港珠澳大橋配套口岸的規劃

、設計及建設工作，皇崗口岸出境大廳改造工程爭取於2011年6月底前完工並投入使用，文錦渡口岸旅檢大樓擴建改造工程2012年底完工。

設督查機制確保落實

為了能夠量化的衡量粵港合作的成果，粵港雙方今年還一致同意完善落實框架協議的督查機制，並將建立定性與定量相結合的評估績效體系評估合作的成果。

唐英年認為，在粵港合作方面，希望粵港兩地的居民都能夠真實地體驗到、真實地感受到粵港合作帶來的成果。例如今年粵港雙方將加快研究過境私家車一次性特別配額試驗計劃，力爭2011年內公布成果。

粵港還將盡快促進兩地電子儲蓄戶口「八達通」跟「深圳通」互通，便利深圳居民一簽多行赴香港，香港也將盡快爭取到廣東居民能夠一簽多行赴港，方便廣東居民來香港探親、經商和其他的旅遊活動。

▲唐英年（左四）和招玉芳（右五）在廣州共同主持粵港合作會議



▲唐英年與廣東省副省長招玉芳在會議前握手

粵將訂指引助教育醫療合作

【本報記者黃裕勇廣州二十八日電】醫療、教育被粵港列為今年合作的重點項目。為了解決「大門已開，小門未開」所導致的具體合作和項目的落實問題，廣東省副省長招玉芳今天透露，針對教育合作，將在適當時期考慮與港簽署框架協議，並將出台粵港合作的管理指引；在醫療合作方面，廣東省將也將出台有關香港服務業提供者在粵開辦獨資醫院的操作指引。唐英年將這些措施比喻為打開「玻璃門」。

據悉，自二〇〇八年以來，CEPA廣東省「先行先試」措施不斷加強，現在已經達到有四十一項，涵蓋法律、建築、醫療、旅遊、電信、銀行、證券、鐵路和運輸等二

十一個領域。不過，在落實先行先試過程中，香港業界卻遇到各種問題，所謂「大門已開，小門未開」。廣東省已經明確將於今年展開調研，切實解決這些「小門」。

具體而言，在醫療合作方面，廣東將支持香港醫療服務提供者在粵獨資設立醫院，廣東制定出台香港服務提供者在粵開辦獨資醫院的操作指引。此外，廣東還將積極開展港人在粵就醫醫療保障銜接，探索開展粵港醫療機構轉診合作醫院試點，建立居民轉診制度。

另外，粵港加強中醫藥預防、養生保健、康復和防治重大疾病的交流，以及急性傳染病聯合攻關等方面合作。唐英年透露，為推動中醫中藥發展，香港政府繼續與

內地、區內及國際專家合作進行研究，為二百種香港常用中藥材制訂安全性及品質方面的標準，促進香港成為中醫走向國際化的平台。

在粵港兩地合作的另一個重點領域教育合作方面，兩地政府將支持粵港兩地高等學校創新合作模式，並在適當條件下考慮簽署框架協議，落實合作方案，廣東爭取教育部的支持，制定出台粵港合作辦學有關管理辦法；鼓勵粵港雙方繼續擴大互招學生規模，支持廣東省內高校與香港知名高校開展聯合培養本科或以上高層次人才合作，香港也將繼續探討讓更多廣東學生及其他人士到香港升學、進修和交流的可行性。

在職業教育方面，粵港將繼續做好廣東工業設計培訓學院共建項目，共同研究開辦可同時頒發兩地認可學歷的課程，推進工業設計職業「一試三證」試點工作。

立法會主席曾鈺成發信提醒

議員攜物阻會議可令退席



▲上周三陳偉業所帶的標語牌對劉慧卿造成阻礙，更令會議延遲開始

【本報訊】立法會議員經常帶「道具」到會議廳表達意見，但上周三前社民連的陳偉業所帶的標語牌對民主黨副主席劉慧卿造成阻礙，更令會議延遲開始。立法會秘書昨日發信給全體立法會議員，按照立法會主席的指示，提醒議員在立法會會議進行期間使用帶進會議廳的任何物件時，不應對其他議員參與立法會會議過程造成阻礙。否則，主席勸喻無效下，可視為極不檢點行為，要求有關議員離開會議廳。

陳偉業標語牌惹不滿

在上周三的立法會會議上，陳偉業在財政司司長曾俊華尚未宣讀預算案之前，高舉標語牌，擋住在他旁邊的民主黨副主席劉慧卿的視線。劉慧卿即時抗議，立法會主席曾鈺成示意陳偉業放下標語牌，但陳偉業充耳不聞，並大聲辯駁。主席曾鈺成多次勸阻，陳偉業都不肯放下標語牌。「標語牌事件」擾攘了五分鐘，會議才得以開始。

立法會秘書昨日發信給全體立法會議員，按照立法會主席的指示，提醒議員在立法會會議進行期間使用帶進會議廳的任何物件時，不應對其他議員參與立法會會議過程造成阻礙。如任何議員提出規程問題，指稱某物

件造成阻礙，而立法會主席亦認為有需要的情況下，指示該名造成阻礙的議員把有關物件移走。如該名議員拒絕遵從立法會主席的指示，立法會主席可把該名議員拒絕遵從他的指示視為「議事規則」第四十五（二）條所訂的極不檢點行為，並可命令該名議員立即退席，不得繼續參與立法會的該次會議。

「標語牌事件」後，受到標語牌阻擋視線的劉慧卿要求換位。對於立法會主席昨日發函就議員帶「道具」到會議廳所造成的阻礙的提醒，劉慧卿的回應稱「我唔知道，看看主席能否執行到」。

其實，不單是「標語牌事件」，有些議員更常以「道具」投擲官員，引起政務司司長唐英年深切不滿，表示可能將事件轉介相關部門處理。曾鈺成昨天的指示，雖只是要求議員自律，但也可算對政府不滿的回應措施。

立法會議事規則委員會主席譚耀宗希望，曾鈺成昨天的提醒可以令會議順利進行。他說，議事規則委員會將於三月二十九日開會，將會就議員的不檢點行為提出一些建議，希望得到議員支持，然後提交立法會大會討論。

肅靜字牌 演講維序

歲末年初，各種酒會、團拜、春茗應接不暇，與會衆人都把握這一年一度的敘舊良機，談談老朋友們的近況，不亦樂乎。在這個酒會上，大會

安排了嘉賓演講，原本熱鬧的三三兩兩，隨即安靜下來。期間有酒樓服務員，舉着一塊寫有「嘉賓演講，請保持肅靜」的不顯眼小牌，站在人群之中。其實在他人講話時保持安靜，是應有的基本禮貌，又何必「多此一舉」呢？

本報記者 蔡文豪（圖）
號書（文）



終院首席法官推委會納律政司長無損公正

【本報訊】去年前終審法院首席法官李國能退休，負責選出新首席法官人選的司法人員推薦委員會的組成，律政司司長是當然成員。多名議員及大律師公會質疑，律政司司長是政治任命，有角色衝突，要求由其他律政司代表當委員。行政署長麥綺明表示，律政司司長負責守護公眾利益，相關知識最全面，亦沒有單一否決權，不影響遴選的公正。

司法及法律事務委員會會議昨日舉行會議。多名議員質疑，律政司司長是由行政長官委任，要向行政長官負責。公民黨吳靄儀說，終審法院或要處理司法覆核案件，不排除行政長官藉着律政司司長，預先否決不適當法官人選，或挑選「自己人」。大律師公會書面聲明稱，公會內有一定數目大律師不滿這個安排，建議由律政司代表出任。麥綺明說，九人組成的司法人員推薦委員會，選出人還要得到行政長官同意，律政司司長是行政長官的法律首席顧問。再者，律政司聘用大量律師，每人都有不同崗位，知識不夠律政司司長全面。

民主黨何俊仁擔心，律政司司長會向行政長官披露有關資料。麥綺明說，所有過程保密。公民黨余若薇引述前刑事檢控專員江樂士撰文稱，律政司司長本來不應屬政治任命。